



律师做博主,是职业新机还是理想异化?

本报记者 肖春霞

4月21日晚上10点半,盛伟程下班后回到出租屋,来不及脱掉被雨水打湿的衣裳,便架起支架,开始录视频。5条选题,都是他白天忙碌间隙随时捕捉并记录在册的灵感火花。当他剪完最后一条视频,已至凌晨。

今年28岁的盛伟程,是浙江匡智律师事务所律师,也是抖音上拥有百万粉丝的“盛律师”。

三年前,实习期结束后他开始独立执业,很快就遭遇现实痛击:无案可办,入不敷出是常态;扫楼、发传单,都收效甚微。直到他试着投入新媒体赛道,才找到“职业新路”。

一边是传统市场的激烈竞争,一边是网红经济的风头正劲,不少律师、律所像盛伟程一样,转战自媒体寻求新机。

记者在蝉妈妈数据平台上,以“律师”为关键词,地域勾选“浙江”后显示,截至4月22日,抖音平台上已认证律师身份的

“浙江籍”律师博主共417人,粉丝超10万的有18人。

律师变“博主”,究竟是为服务赋能,还是逐利变现?是职业新机还是理想异化?当法律服务与流量逻辑相遇,这场融合也在拷问职业的边界与初心。

明码标价 有助筛选出精准粉丝

“咨询费按每半小时计算,后续委托可抵律师费……”“盛律师”主页写着咨询价格。虽然主页里的“明码标价”常常收到不友好信息,盛伟程坚持不修改。240多条视频,内容以劳动法为主,风格朴素,最高点赞量达65万。

评论区里也充满了“好可爱”“为什么有人穿西装都能萌成这样”等留言。帅气的长相为他带来不少流量,但盛伟程却有些苦恼——“看起来太嫩了,客户不放心把案子交给我。”

和大多数博主一样,“盛律师”的视频在经历一段“无人问津”的时光后,才迎来爆发。他偶尔会在直播间免费解答法律问题。渐渐地,有些案源主动找上门来。去年他办理了80多宗案子,有一半来自抖音。

盛伟程表示,虽然客单价不算高,但多了案源,很有满足感。

也曾有商家邀请他带货,但都被他拒绝,“目前只想做好本职工作。”

记者发现,也有不少律所将法律服务变成产品包,在抖音上明码出售。譬如账号“律调调浙江航向律师事务所”有20多个团购产品包,价格45元到4994元不等;账号“浙江杭飞律师事务所”有10多个产品包,价格9.9元到970元不等;账号“威亚律师事务所”有17个产品包,价格39.9元到1699元不等……

鱼龙混杂的网络世界里,“明码标价”需要有对粉丝去魅的勇气,能过滤试图“免费获取”的客户,帮助博主筛选出愿意付费的精准粉丝。

探索公益与有偿的边界

每天早上9点半,博主“杭州刑事律师洪剑”都会准时开播。今年48岁的洪剑,是一名从公安民警转型做刑事辩护的律师。

三四十人在线的直播间,连麦者不断,有的说着难以听懂的方言,有的夹杂着工地嘈杂声,洪剑逐一耐心解答。

从公安民警到律师博主,洪剑也曾有不适应,但因看好自媒体,他选择了坚持。直播小半年,他有了3000多个粉丝,直播间每天保持30人以上。“99%的人都只是来问问,不付钱,但我不介意。”他坦言,不喜欢像卖货那样赤裸裸地谈价格,商业气息太浓。

依靠直播,洪剑接到一些案子。可能是因为根深蒂固的“公益普法”观念,也可能是粉丝量不大、“话语权”不够,他也小心翼翼探索着免费和有偿的边界。这也是大多数具有一定粉丝量的“小”律师博主的真实写照。

(下转2版)



京杭大运河杭湖游线开启试航

4月28日上午,阔别多年的京杭运河杭湖游线开启试航。“馥桂汉宫”号游船从杭州武林门码头出发,沿大运河一路北上,经停新市古镇,最终到达南浔古镇。

湖杭内河客运航线已停航30年,此次试航标志着这条融合历史与自然景观的水上旅游线路进入实际运营前的测试阶段。未来,该游线将以“串联双城文旅、激活水路经济”为目标,深度整合杭州、湖州两地运河文化遗产、水乡生态景观与都市旅游资源,打造“古运河上的流动风景线”。

董旭明 姚海翔 摄

“这笔钱是续命钱,更是信心钱” 接受司法救助后,她婉拒了社会救助

本报首席记者 许梅 通讯员 桐检

本报讯 “我们一家已经得到政府很多帮助了,社会救助资源可以用到其他更需要帮助的人身上。”近日,已经接受司法救助的陈女士,婉拒了桐庐县检察院检察官想要后续为他们家申请的低保、教育等社会救助。

检察官第一次见到陈女士,是在2024年年底。当时,她满脸憔悴地来到桐庐县矛调中心12309妇女儿童权益保护窗口求助,手中攥着厚厚一叠医疗单据——这些单据,来自于正躺在重症监护病房的她的丈夫毛某。

去年5月初,因家门口的路长期被邻居占用,常年在外打工的毛某气不过,趁假期回家与邻居理论。没想到,邻居动了手,毛某被铁架击中了后脑,昏迷不醒。作为

家中唯一劳动力,毛某倒下后,一家人没了经济来源,同时毛某在医院病房每天近万元的医疗费更是压得陈女士喘不过气来。

“我是从来不向别人求助的。之前办案检察官来找我谈话时问过我是不是需要帮助,我说不需要。但现在,我亲戚朋友都借遍了,实在没办法……”这次找到检察官,陈女士主动讲起家里的情况。

陈女士和毛某有两个孩子。丈夫出事前,他负责在外打工赚钱养家,陈女士负责在家照顾孩子以及年迈的公婆,没有工作。毛某的父母,一个重病卧床多年,一个身体孱弱,平日里要靠陈女士陪护。本来,陈女士觉得虽然家庭条件一般,但丈夫踏实肯干,一家人的日子总会慢慢好起来的,却没想到发生这场悲剧。

毛某出事后,在村委会调解下,邻居拿

出了1.5万元后再未履行过赔偿责任。但医院里的毛某需要救治,陈女士四处借钱,光医药费就借了几十万元。

接访检察官了解情况后,立即向毛某所涉故意伤害案件的承办检察官核实情况,了解到该案已经起诉,便将线索流转至控告申诉检察部门。经电话联系、实地调查走访,检察机关认为毛某的情况符合司法救助条件,立刻启动司法救助程序,并向杭州市检察院申请联合救助,最终为陈女士一家争取到了10万元的司法救助金,以解燃眉之急。

考虑到毛某的医疗情况以及两个小孩均未成年,桐庐县检察院还根据司法救助与社会救助双向衔接机制要求,将其家庭情况和困难妇女儿童线索移送至县民政局、县妇联、县人社局、县教育局等部门,想为陈女

士一家申请到全方位、多元化的救助,为这个家庭重新回归正常生活尽一份力。

“这笔钱是我丈夫的续命钱,更是给我们一家的信心钱,真的太感谢你们了!”拿到司法救助款后,陈女士再次来到桐庐县检察院感谢,却婉拒了检察官想要后续为他们家申请的低保、教育等社会救助。

陈女士说,相较于50多万元的欠款和后续康复治疗费用,10万元虽然不能解决所有困难,但却让她的家庭得以喘息。不过,对于低保等社会救助,她暂时不需要,因为她相信可以用自己的双手重新撑起这个家,也希望孩子能和她一起从当前的困境中走出来,在自信快乐的环境中健康成长。而她说的那番话,不仅激励自己,也激励检察官持续做好司法救助这项护民惠民工作的决心。